
 

Niederschrift 

RAT/IX/032 (Sondersitzung) 
Rat der Stadt Korschenbroich 

Donnerstag, 13.09.2018, 18:00 Uhr 
Ratssaal, Don-Bosco-Str. 6, 41352 Korschenbroich 

Tagesordnung 

I. Vor Beginn des öffentlichen Teils der Sitzung ist den Einwohnerinnen und Einwohnern 
der Stadt Korschenbroich Gelegenheit gegeben, Fragen sowohl mündlich als auch 
schriftlich an Rat und Verwaltung zu richten. 

II. Öffentlicher Teil 

1. Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin 

2. Benennung eines Mitgliedes zur Mitunterzeichnung der Niederschrift 

3. Antrag der Ratsfraktion "Die Aktive" 
hier: Stärkung des Ehrenamtes - Auslobung eines Heimat-Preises 
Vorlage: IX/961 

4. Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend 
und Kultur"  
Hier: Anzeige einer beabsichtigten Antragsstellung durch die Stadt Korschenbroich zum 
Projektaufruf 2018 
Vorlage: IX/984 

5. Mitteilungen 

6. Anfragen von Ratsmitgliedern 

III. Nichtöffentlicher Teil 

1. Mitteilungen 

2. Anfragen von Ratsmitgliedern 



Niederschrift / öffentlicher Teil 
Sitzung des Rates der Stadt Korschenbroich vom 13.09.2018 

Seite 2 von 7 

Anwesenheitsliste 

Anwesend: 

Vorsitzende/-r 
Venten, Marc Bürgermeister 

CDU-Ratsfraktion 
Becker, Ute Ratsmitglied (ab 18.07 Uhr, TOP II./3.) 
Berger, Peter Ratsmitglied 

Brieske, Reinhard Ratsmitglied 

Erhart, Renate Ratsmitglied 

Fonk, Petra Ratsmitglied 

Holzenleuchter, Peter Ratsmitglied 

Hülser, Marlene Ratsmitglied 

Indenhuck, Hubert Ratsmitglied 

Kauerz, Wolfgang Ratsmitglied 

Kolvenbach, Heinrich Ratsmitglied 

Krappa, Gerd Ratsmitglied 

Schöttke, Klaus-Peter Ratsmitglied 

Siegers, Jörg Ratsmitglied 

Siegers, Thomas Ratsmitglied 

Türks, Hans-Willi Ratsmitglied; 2. stellv. Vorsitzender 

SPD-Ratsfraktion 
Afflerbach, Karl-Ulrich Ratsmitglied 

Fels, Peter-Josef Ratsmitglied 

Jahny, Paul Ratsmitglied 

Kirchhoff, Vera Ratsmitglied 

Richter, Albert Ratsmitglied; 1. stellv. Vorsitzender 
Stevens, Monika Ratsmitglied 

Teppler-Lenzen, Denis Ratsmitglied 

Wagemann, Frank Ratsmitglied 

Ratsfraktion Die Aktive 
Endell, Hanns-Lothar Ratsmitglied 

Goebel, Jutta Ratsmitglied 

Schneeberger, Peter Ratsmitglied 

Ratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Andretzky, Jochen Ratsmitglied (ab 18.05 Uhr, TOP II./3.) 
Houben, Wolfgang Ratsmitglied 

Lufen, Sabine Ratsmitglied 

FDP-Ratsfraktion 
Gruhl, Hermann-Joseph Ratsmitglied 

Wolf-Kluthausen, Hanne Ratsmitglied 
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Ratsfraktion ULLi/Zentrum 
Stahn, Thomas Ratsmitglied 

Verwaltung 
Dückers, Thomas Beigeordneter Stadtkämmerer 
Onkelbach, Georg Beigeordneter 
Gorzelanczyk, Patrick Leiter Referat des Bürgermeisters 

Kreuels, Carolin Schriftführerin 

Nicht anwesend: 

Heidemann, Andreas CDU 

Lieser, Wolfgang CDU 

Meyers, Julian CDU 

Opszalski, Raymond CDU 
Roden, Erwin CDU 
Romann, Barbara SPD 
Böhm, Eberhard Die Aktive 
Schmier, Rolf Die Aktive 
Kresse, Martin Bündnis 90/Die Grünen 
Makowiack, Bernd ULLi/Zentrum 
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Niederschrift 

Der Ausschussvorsitzende Marc Venten eröffnet die 32. Sitzung des Rates der Stadt 
Korschenbroich und stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. 

Weiter stellt er fest, dass der Rat der Stadt Korschenbroich beschlussfähig ist. 

Einwendungen werden nicht erhoben. 

Bürgermeister Marc Venten erläutert den Grund der Sondersitzung. Dieser liege in der kurzen 
Frist und der Notwendigkeit eines Ratsbeschlusses für das Bundesprogramm „Sanierung kom-
munaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur". Er bittet um Verständnis und 
ergänzt, dass man Alternativen geprüft habe, es aber keine andere Möglichkeit außer einer Son-
dersitzung gebe. 

I. Einwohnerfragestunde 

Vor Beginn des öffentlichen Teils der Sitzung ist den Einwohnerinnen und Einwohnern der Stadt 
Korschenbroich Gelegenheit gegeben, Fragen sowohl mündlich als auch schriftlich an Aus-
schuss und Verwaltung zu richten. 

II. Öffentlicher Teil 

1. Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin 

Zur Fertigung dieser Niederschrift wird die Stadtinspektorin Carolin Kreuels einstimmig bestellt. 

2. Benennung eines Mitgliedes zur Mitunterzeichnung der Niederschrift 

Als Mitglied zur Mitunterzeichnung dieser Niederschrift wird das Ratsmitglied Sabine Lufen 
(Bündnis 90/Die Grünen) einstimmig benannt. 

3. Antrag der Ratsfraktion "Die Aktive" 
hier: Stärkung des Ehrenamtes - Auslobung eines Heimat-Preises 

Das Ratsmitglied Hanns-Lothar Endell (Die Aktive) erläutert die Antragsbegründung. Das Minis-
terium für Heimat, Kommunale, Bau und Gleichstellung des Landes NRW habe bereits entspre-
chende Mittel im Haushaltsplan veranschlagt. Für die Stadt Korschenbroich handele es sich um 
„geschenktes Geld“. Kosten entstünden bspw. lediglich durch die Preisverleihung. Der Preis 
würde für besonderes Engagement in der Heimat, hier also in Korschenbroich, verliehen. Sofern 
die Stadt einen entsprechenden Antrag stellen will, sollte vorher die Fördermaßnahme festge-
legt werden. Es gebe einen weiten Entscheidungsspielraum für die Richtung des Preises. Eine 
Beantragung sei bereits seit August möglich. 

Bürgermeister Marc Venten ergänzt, dass es sich um ein neues Programm des Ministeriums für 
Heimat, Kommunale, Bau und Gleichstellung des Landes NRW handele. Einen solchen Preis 
sollte man vergeben, wenn etwas auszeichnungswürdig ist. Hinsichtlich der Kriterien der Preis-
verleihung seien zwingend Förderrichtlinien notwendig, welche u.a. regeln, wie der Preis verge-
ben soll und welches Gremium über die Vergabe entscheidet. Wenn alle Kriterien eingehalten 
werden, könne das Preisgeld vergeben werden. Er schlägt vor, dass die Verwaltung einen ent-
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sprechenden Kriterienkatalog erarbeitet und diesen in der Ratssitzung am 27.09.2018 mit einer 
entsprechenden Sitzungsvorlage vorstellt. 

Das Ratsmitglied Hanns-Lothar Endell (Die Aktive) erklärt, dass das Ziel sein sollte, eine breite 
Basis zu schaffen. Daher habe er gegen den Vorschlag des Bürgermeisters Marc Venten keine 
Bedenken. Geklärt werden müsse auch die Frage, ob das Preisgeld in einer Summe ausgeschüt-
tet werden soll. 

Bürgermeister Marc Venten schlägt vor, diese Frage offen zu halten, so dass bei mehreren Be-
werbern auch die Ausschüttung in Teilsummen möglich wäre. Die Antworten auf diese Frage, 
auf die Frage nach dem Rahmen der Verleihung des Preises sowie ein „Gesamtpaket“ für die 
Jahre ab 2019, da die Mittel auch entsprechend haushalterisch eingeplant werden müssten, 
werden erarbeitet und in der nächsten Sitzung des Rates vorgestellt. Daher schlage er vor, den 
Antrag der Ratsfraktion Die Aktive zu vertragen. 

Das Ratsmitglied Thomas Siegers (CDU) schlägt vor, das Vorgehen im Ältestenrat abzustim-
men. Zudem ergänzt er, dass das Land NRW jedes Jahr eine Richtung des Preises vorgebe. Im 
ersten Jahr sei die Richtung jedoch noch frei wählbar. 

Bürgermeister Marc Venten erklärt, dass die nächste Sitzung des Ältestenrates erst kurz vor der 
nächsten Sitzung des Rates stattfinde und die Sitzungsvorlagen für die Ratssitzung zu diesem 
Zeitpunkt bereits zugestellt seien. 

Das Ratsmitglied Hanns-Lothar Endell (Die Aktive) schlägt vor, dass die Fraktionen der Verwal-
tung Ideen zuleiten können, was Bürgermeister Marc Venten begrüßt. 

Das Ratsmitglied Thomas Siegers (CDU) bemerkt, dass es auch andere Einzelprogramme mit 
ähnlicher Ausrichtung gebe. Hier sollte ebenfalls Kriterien erarbeitet werden, wie die Stadt von 
diesen Programmen profitieren kann. 

Bürgermeister Marc Venten erklärt, dass es hierzu bereits interne Überlegungen gebe, allerdings 
nur für dieses Programm ein Ratsbeschluss nötig sei. 

Anschließend lässt Bürgermeister Marc Venten über die Vertagung des Tagesordnungspunktes 
abstimmen. 

Beschluss-Nr. IX/961 

Der Rat der Stadt Korschenbroich beschließt, den Antrag der Ratsfraktion Die Aktive auf Vor-
schlag der Verwaltung auf die nächste Ratssitzung am 27.09.2018 zu vertagen. 

Abstimmungsergebnis: 33 Stimmen dafür 
0 Stimmen dagegen 
0 Stimmenthaltungen 

4. Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Ju-
gend und Kultur" 
Hier: Anzeige einer beabsichtigten Antragsstellung durch die Stadt Korschenbroich zum 
Projektaufruf 2018 

Bürgermeister Marc Venten erläutert, dass er bereits im August eine E-Mail an die Fraktionen 
versendet und darüber informiert habe, dass es ein neues Förderprogramm des Bundes gebe. 
Es handele sich hierbei um eine Neuauflage des Programms mit dessen Hilfe derzeit das Wald-
stadion saniert werde. Die Fristen hierbei seien extrem kurz. So habe man bis zum 24.08.2018 
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bereits für ein Projekt, das gefördert werden soll, entscheiden müssen. Eine Sondersitzung sei 
hierfür nicht mehr möglich gewesen. Er habe keine negative Rückmeldung aus den Fraktionen 
bezüglich des ausgewählten Projektes erhalten. Zudem entspreche die ausgewählte Maßnahme 
auch dem Sportstättenentwicklungsplan. 

Weiter erläutert Bürgermeister Marc Venten, dass aufgrund der verpflichtenden Voraussetzung 
eines Ratsbeschlusses zur Teilnahme an diesem Förderprogramm sowie der zeitlichen Mög-
lichkeit der Einberufung einer Sondersitzung des Rates, keine andere Möglichkeit bestanden 
habe, als eine Sondersitzung des Rates einzuberufen. 

Das Ratsmitglied Jochen Andretzky (Bündnis 90/Die Grünen) erläutert, dass die Ratsfraktion 
Bündnis 90/Die Grünen den Vorschlag der Verwaltung begrüße. Er äußert jedoch Bedenken, 
dass bei Erfolg des Antrages die Kapazität der Verwaltung, insbesondere im Bereich Baubetreu-
ung, ausgeschöpft sei. Der Bau von Schulen und Kindergärten solle Priorität haben. 

Der Beigeordnete Georg Onkelbach erklärt, dass das Ratsmitglied Jochen Andretzky (Bündnis 
90/Die Grünen) grundsätzlich Recht habe. Man sei an einer Grenze angelangt. Bei zusätzlichen 
Projekten bringe der Fachbereich 3 sein Wissen nur ein, wenn es unbedingt nötig ist. Bereits 
beschlossene Bauten hätten Priorität. Er halte es aber für fahrlässig, wenn die mit dem Förder-
programm gebotene Chance ungenutzt bliebe. Er hoffe, das zusätzliche Projekt, den Erfolg der 
Teilnahme am Förderprogramm vorausgesetzt, geregelt zu bekommen. 

Bürgermeister Marc Venten ergänzt, dass die Stadt Korschenbroich bei erfolgreicher Teilnahme 
zum Abruf der zur Verfügung gestellten Mittel drei Jahre Zeit hätte. 

Das Ratsmitglied Paul Jahny (SPD) erklärt, dass es sich um eine einmalige Chance, wichtige 
Maßnahmen umzusetzen, handele. Mit eigenen Mitteln sei die Umsetzung der Maßnahme in 
absehbarer Zeit nicht möglich. Er dankt der Verwaltung für den Vorschlag und das Aufgreifen 
des Förderprogrammes, trotz damit verbundener möglicher Mehrarbeit bei ohnehin bereits ho-
her Belastung.  

Beschluss-Nr. IX/984 

Der Rat der Stadt Korschenbroich beschließt, sich am Bundesprogramm zur „Sanierung kommu-
naler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur" mit der Sanierung und Moderni-
sierung von vier Außenanlagen zur Verbesserung der Freizeitmöglichkeiten für Kinder und Ju-
gendliche mit 10%, höchstens aber 180.000 € zu beteiligen und beauftragt die Verwaltung, einen 
entsprechenden Antrag beim Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) zu stel-
len. 

Abstimmungsergebnis: 33 Stimmen dafür 
0 Stimmen dagegen 
0 Stimmenthaltungen 

5. Mitteilungen 

Es werden keine Mitteilungen der Verwaltung gemacht. 

6. Anfragen von Ratsmitgliedern 

Es werden keine Anfragen von Ratsmitgliedern gestellt. 
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Hiermit bestätige ich, dass diese digitale Ausfertigung der Niederschrift mit dem Original über-
einstimmt. 

gez. 
Marc Venten 
Bürgermeister 
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